

В объединенный диссертационный совет 99.2.133.02,  
созданный на базе федерального государственного  
автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Тюменский государственный  
университет», федерального государственного  
автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Севастопольский  
государственный университет»  
(625003 г. Тюмень, ул. Володарского, д.6)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  
Колесниченко Ольги Викторовны

**«Цивилистическая концепция возместимости физического вреда»,**  
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук  
по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертационное исследование О.В. Колесниченко выполнено на тему, актуальность которой обусловлена конституционными обязательствами российского государства, призванного создавать необходимые условия для обеспечения достойной жизни и свободного развития человека (стр. 7 Конституции РФ); необходимостью серьезного доктринального переосмысления целого ряда базовых понятий и категорий теории деликтных обязательств на фоне возникновения новых социальных рисков и угроз благополучию личности; потребностью в кардинальном изменении норм гражданского законодательства о возмещении вреда здоровью, сформированных, преимущественно, в советский период развития отечественной государственности в рамках института обязательного государственного страхования рабочих и служащих.

В свете избранной проблематики соответствуют друг другу цель исследования (стр. 9 автореф.) и раскрывающие ее двенадцать задач (стр. 9-10 автореф.).

Целям и задачам работы, в свою очередь, соответствует структура диссертации, предполагающая рассмотрение теоретико-правовых основ определения категории физического вреда в цивилистике, исследование последнего через призму динамики форм и способов его возмещения, рассмотрение объема возмещения физического вреда и особенностей обеспечения его возместимости в частных системах компенсации. Такая структура и сам текст диссертации свидетельствуют о том, что работа обладает внутренним единством (п. 10 Положения о присуждении ученых степеней, утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842).

Исследование выполнено на солидной нормативной (стр. 11 автореф.), эмпирической (стр. 12 автореф.) и теоретической основе (стр. 12-13 автореф.), что предопределяет обоснованность полученных результатов. Одобрения заслуживает обращение соискателя не только к зарубежным нормативным источникам, но и значимым работам иностранных ученых по проблемам определения правовой природы нематериальных благ, установления размера возмещения вреда, причиненного повреждением здоровья (стр. 13 автореф.).

Входящий документ  
№ 24/27  
Дата 24.01.25

Грамотно применены и освещены в диссертации методы исследования (стр. 10 автореф.). Особое внимание следует обратить на использование автором сравнительно-правового метода, благодаря которому О.В. Колесниченко были выявлены тенденции и особенности правового регулирования возмещения вреда здоровью в России и зарубежных странах, установлено значение различных проявлений повреждения здоровья для определения видов «потерь», подлежащих учету и возмещению. В рамках работы над исследованием также весьма удачно был применен межотраслевой метод исследования, позволивший выявить специфику цивилистического подхода к обеспечению «возместимости» вреда, причиненного повреждением здоровья гражданина, на основе связей гражданского права с правом социального обеспечения.

Результаты исследования обобщены и представлены в виде 16 положений, выносимых на защиту (стр. 14-21), которые отвечают критериям научной новизны, достоверности и обоснованности.

Заслуживает поддержки разработка соискателем нового понятийного аппарата для доктринального сопровождения правового регулирования отношений по возмещению вреда здоровью. Его основу составляют категории физического вреда и его структурных элементов (физического вреда влияния и физического вреда состояния), понятия «утрата личной автономии», «рост потребностей в сфере медицинского обслуживания» и др. Их обоснованию посвящены положения № 5-9, выносимые автором на защиту (стр. 16-18 автореф.).

Теоретическая и практическая значимость диссертации состоит в том, что результаты работы О.В. Колесниченко могут быть использованы в нормотворческом, правоприменительном, образовательном процессе и при дальнейшей научном исследовании проблем защиты нематериальных благ, правового регулирования деликтных и компенсационных обязательств (стр. 21-26 автореф.).

Об уровне исследования и обоснованности его результатов свидетельствует их апробация (стр. 26-27, стр. 44-49 автореф.) в 55 публикациях за период с 2014 по 2024 г.г. общим объемом 71,6 п.л., в т.ч. 1 единоличной монографии объемом 12,5 п.л., 22 статьях в рецензируемых научных журналах из списка ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для опубликования результатов диссертационных исследований, а также индексируемых базой Scopus, объемом 22,1 п.л. Данные показатели свидетельствуют о выполнении соискателем требований п.п. 11 и 13 Положения о присуждении ученых степеней, утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842.

Как любая творческая работа, диссертация О.В. Колесниченко не свободна от недостатков, требующих дачи пояснений и дополнительного обоснования авторской позиции.

Одно из основных замечаний относится к базовой категории, предлагаемой для использования в цивилистической доктрине, – так называемом «физическом вреде». Как следует из положений № 5, 8-9, выносимых на защиту, в содержание данного понятия диссертант не включает вред, причиненный смертью потерпев-

шего. В то же время, такой вред в полной мере обладает характеристикой «физического», особенностью его является лишь фатальный характер, окончательное прекращение существования способностей и возможностей человеческого организма, реализацией которых достигается его личное, профессиональное и социальное благополучие. В связи с указанным замечанием диссертанту предлагается ответить на вопрос: должна ли концепция возместимости физического вреда быть в дальнейшем дополнена положениями, обеспечивающими возмещение фатального нарушения функций организма (вреда, причиненного смертью потерпевшего)?

Некоторой двусмысленностью обладает также использование в диссертации термина «экономические потери» (стр. 34 автореф. диссертации), который не является общеупотребимым в доктрине гражданского права и действующем законодательстве. Чем обоснован такой подход? По какой причине неприменимы более традиционные термины «материальный (нематериальный) вред», «имущественные (неимущественные) неблагоприятные последствия»? Диссертанту следует сформулировать свою позицию по данному вопросу при подготовке к публичной защите своей работы.

Отмеченные недостатки и противоречия не умаляют достоинств диссертационного исследования. Диссертация О.В. Колесниченко представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны обоснованные, достоверные и новые теоретические положения. Данная работа соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842) к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки, а ее автор – Колесниченко Ольга Викторовна, проявившая себя сформировавшимся ученым, способным на высоком профессиональном уровне решать сложные задачи, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора юридических наук.

*Выражаю согласие на обработку моих персональных данных диссертационным советом.*

Профессор кафедры гражданского права и процесса федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», доктор юридических наук, доцент

А.М. Хужин

«15» 01 2025 г.



Контактная информация:  
603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д. 23.  
Тел.: +7 (831) 428-89-92; e-mail: alfirhuzhin@jur.unn.ru.